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Актуальність. Головний біль (ГБ) є одним з найпоширеніших 

неврологічних захворювань у світі, яке значно впливає на повсякденне життя, 

психоемоційний стан та навчальну діяльність. Станом на 2021 рік у світі на 

головний біль страждали приблизно 3,1 мільярда людей, що складає близько 40 % 

населення, причому частіше цефалгія спостерігалася серед жінок порівняно із 

чоловіками. 

Актуальність даної теми зумовлена зростанням частоти виникнення ГБ в 

суспільстві, при цьому значної уваги ця проблема набуває серед студентів. Вони 

особливо вразливі до головного болю через труднощі, з якими стикаються, 

включаючи академічний тиск, нерегулярний графік сну, високий рівень 

тривожності перед іспитами та погані харчові звички. 

Згідно з Міжнародною класифікацією ГБ можна класифікувати на 

первинні, вторинні, нейропатії та інші головні болі. Первинні виникають 

незалежно від інших захворювань, тоді як вторинні розвиваються як симптоми, 

спричинені деякими органічними хворобами чи інфекціями. Первинна  цефалгія 

включає мігрень, головний біль напруги (ГБН) та кластерний головний біль 

(КГБ). Однією з найпоширеніших причин головного болю є подразнення 

менінгеальних судин. Пухлини, травми голови, спазм або розширення 

кровоносних судин, м’язова напруга можуть активувати больові рецептори. 

Після цієї активації ноцицептор надсилає сигнал нервовим клітинам мозку, що 

певна ділянка болить.  

Мігрень описують як пульсуючий, часто односторонній біль, який триває 

від 4 до 72 годин, супроводжується запамороченням, нудотою та/або чутливістю 

mailto:hvpotapova.3m23@knmu.edu.ua
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до світла чи звуку. Її можуть спровокувати алкоголь, порушення сну та певні 

продукти харчування. Раніше вважалось, що вона спричиняється розширенням 

екстракраніальних судин, через що активуються больові рецептори в сусідніх 

нейронах, що в результаті призводить до головного болю. Проте, згідно з 

останніми дослідженнями, причиною мігрені є проблема з нейрональною 

збудливістю та взаємодією нервів і судин. 

ГБН називають «безликим» через відсутність супутніх симптомів, які 

наявні при мігрені. При цьому його описують так, ніби голова затиснута в 

шоломі, як тиск або скутість, часто схожий на стрічку навколо голови, іноді 

поширюючись на шию або з неї. Він може бути пов’язаний зі стресом або з 

м’язово-тонічним синдромом, ішемією м’язів шиї. Основним джерелом ГБН є 

периферична нервова активність у м’язах голови та шиї. 

КГБ характеризується гострим одностороннім, часто повторюваним (до 

кількох разів на день), коротким, але надзвичайно сильним головним болем, 

зазвичай зосередженим в одному оці або навколо нього, зі сльозотечою, 

опущенням повіки, нежиттю або закладеністю носа. Часто на нього страждають 

чоловіки, що зловживають палінням чи алкоголем. Цей біль має нападоподібний 

характер, причому людина пітніє та відчуває неспокій. Конкретної причини 

появи КГБ не існує, але відомо, що при них гіпоталамус та трійчастий нерв 

стають надмірно активними. 

Мета і завдання. Дослідити поширеність та особливості первинних типів 

головного болю (мігрені, головного болю напруги та кластерного головного 

болю) серед студентів і фактори, які пов’язані з їх виникненням. 

Матеріали та методи. Було проведено анонімне опитування серед 

студентів різних університетів щодо поширеності головного болю та факторів її 

виникнення. У опитуванні взяла участь 51 особа віком від 17 до 23 років.  

Отримані результати. Під час дослідження було опитано 51 людину з 

яких 76,5 % складали жінки, а 23,5 % — чоловіки. За результатами опитування 

було виявлено, що 49 осіб (96,1 %) відчувають епізоди головного болю, окрім 



НАПРЯМ «МЕДИЦИНА» 

 

170 

 

цього, для 40 % опитаних вони є регулярними і виникають 1 – 3 рази на місяць, 

з середньою силою (5 балів по шкалі від 1 до 10). Під час опитування був 

встановлений характер болю: 33 студенти (66 %) відзначали пульсуючий біль та 

11 (22 %) — розпираючий, що є характерною рисою для мігрені. Також у 32 осіб 

(64 %) був визначений стискаючий біль («як шолом»), у 21 (42 %) тупий біль, що 

є характеристикою ГБН. Тоді як для КГБ характерний гострий головний біль, 

який був відзначений у 9 (18 %) опитаних. Частина респондентів (42 %) обрали 

скроневу ділянку голови, як найчастішу локалізацію болю, що свідчить про 

напади саме мігренозного болю. Інша більшість (59,6 %) відповіли, що 

відчувають двобічний головний біль, що не є характерним для мігрені та може 

свідчити про змішані цефалгії. У 33 студентів (66 %) не було виявлено жодних 

супутніх симптомів головного болю, але у 8 респондентів (16 %) виявляється 

нудота, у 6 (12 %) – світлобоязнь та у 2 (4 %) — звукобоязнь, що є критеріями 

визначення мігрені. Більшість опитаних (58 %) визначили, що в середньому 

головний біль у них триває 1 – 4 години. Таку коротку тривалість можна 

пояснити тим, що 78 % респондентів приймають знеболювальні засоби, для того 

щоб полегшити головний біль. Серед основних причин нападів головного болю: 

у 42 (84 %) осіб перевтома викликає головний біль, у 39 осіб (78 %) — стрес, у 

37 (74 %) респондентів - поганий сон, у 32 (64 %) — зміна погодних умов, у 23 

(46 %) — тривале перебування за гаджетами, у 21 (42 %) студентів — 

приміщення без свіжого повітря, у 10 (20 %) - пропуск основних прийомів їжі.  

Щодо провокуючих факторів головного болю 26 респондентів (51 %) 

визнали, що проводять в середньому 8 – 10 годин на добу за екранами (смартфон, 

ноутбук). Це може провокувати напругу у м’язах шиї та очей і бути прямим 

фактором, який впливає на виникнення ГБН та мігрені. Основними тригерами 

головного болю студенти вважають саме високий рівень стресу, який більшість 

респондентів (39,2 %) оцінили на 4 бали по шкалі від 1 до 5 та поганий сон, 

незважаючи на те, що у більшості респондентів (72,5 %) середня тривалість сну 

складає 6 – 8 годин, що є нормою. Але 41,2 % осіб оцінили якість свого сну як 
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середню (3 бали по шкалі від 1 до 5), що у сукупності зі стресом стає однією із 

головних причин подразнення менінгеальних судин та може провокувати напади 

головного болю. 25 студентів (49 %) відмітили, що займаються фізичними 

вправами понад 30 хвилин щодня, що сприяє зниженню ГБ, стресу та 

покращенню кровообігу у м’язах. Частина респондентів (43,1 %) визнали, що 

часто пропускають основні прийоми їжі, тоді як 20 % студентів напряму 

пов’язують виникнення головного болю з пропуском основних прийомів їжі. Це 

провокує зниження рівня глюкози у крові, що у свою чергу сприяє виділенню 

гормонів стресу та розширенню церебральних судин, активуються ноцицептори 

і виникає мігренозний біль.  

Висновки. Таким чином, результати нашого дослідження показують, що 

достатньо високий відсоток здобувачів освіти мають цефалгію, особливо серед 

жінок. Найпоширенішим симптомокомплексом серед студентів був мігренозний 

біль (пульсуючий, розпираючий характер, супутні симптоми — нудота, 

світлобоязнь, звукобоязнь; локалізація у скроневій ділянці голови, гіпоглікемія 

як тригер). Інша частина відмічала суб’єктивні ознаки головного болю напруги 

(стискаючий характер («як шолом»), тупий біль, білатеральна локалізація, 

фізична активність приносить полегшення). Найменш поширеним варіантом 

виявився кластерний головний біль (гострий характер болю). 

Серед здобувачів спостерігається дещо коротша тривалість нападів 

головного болю, що може бути пов’язано із раннім застосуванням анальгетиків 

після початку виникнення симптомів. Основними провокуючими факторами 

серед молоді реєструються перевтома, стрес, порушення режиму сну та тривала 

робота з ґаджетами, що безпосередньо пов’язано з напруженим навчанням. Це 

захворювання може супроводжуватися багатьма симптомами та негативно 

впливати на повсякденне життя молоді. 
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